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Източник: Мениджър 

 

Заглавие: Турция е рециклирала 90 милиона тона отпадъци по проект за "нулеви 

отпадъци" 

 

Линк: https://manager.bg/%D1%81%D0%B2%D1%8F%D1%82/turcia-e-reciklirala-90-

miliona-tona-otpadaci-po-proekt-za-nulevi-otpadaci- 

 

 
 

Текст: Проектът „Нулеви отпадъци“, ръководен от първата дама на Турция Емине 

Ердоган, успешно е рециклирал 90 милиона тона отпадъци в Турция, като ги е 

върнал обратно в икономиката, докато светът отбелязва Международния ден на 

нулевите отпадъци днес, съобщи "Хюриет Дейли Нюз", цитирана от БТА. 

 

Събраните отпадъци са произвели електричество, равно на 270 милиарда 

киловатчаса, спестили са 2 трилиона литра вода — колкото е двугодишното 

потребление на Истанбул — и са предотвратили използването на 60 милиарда 

литра гориво. 
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Вече над 217 000 сгради следват система за управление на нулевите отпадъци, а 

рециклирането на хартия, пластмаса, стъкло, метал и органични отпадъци е 

допринесло с около 365 милиарда турски лири (около7 милиарда евро) към 

националната икономика. 

 

Програмата е предотвратила и изсичането на 613 милиона дървета и е намалила 

с около 180 милиона тона емисиите на парникови газове, което се равнява на 

годишните емисии на 36 милиона автомобила. 

 

Проектът е получил международно признание: през 2022 година Общото 

събрание на ООН обяви 30 март за Международен ден на отпадъците, а Турция е 

споделила своя опит чрез подкрепяната от ООН Международна мрежа на 

градовете с нулеви отпадъци. 

 

Източник: ZEnews 

 

Заглавие: Европа затъва в отпадъци: 517 кг боклук на човек и нарастваща криза на 

рециклирането 

 

ЕС увеличава отпадъците по-бързо, отколкото ги рециклира, България изостава 

опасно – пред риск от санкции и по-високи такси за гражданите 

 

Линк: https://agrozona.bg/tsenata-na-izhvarlenata-hrana-mezhdu-ikonomicheskata-

zaguba-i-klimatichnata-kriza/ 

 

 
 

Текст:  Европа произвежда все повече отпадъци – и все още не успява да ги 

управлява ефективно. Данните на Евростат показват, че през 2024 г. средното 

количество битови отпадъци в ЕС достига 517 кг на човек – ръст както спрямо 

предходната година, така и спрямо последното десетилетие. 

 

В България количеството е малко под средното – около 490 кг на човек – но 

тенденцията е същата: устойчиво нарастване и сериозно изоставане при 

рециклирането. 

 

Проблемът вече не е просто екологичен. Както подчертават анализи на 

Европейската комисия International Energy Agency и водещи медии като Reuters и 

Financial Times, отпадъците се превръщат в икономически и ресурсен въпрос – 

част от по-широкия преход към кръгова икономика и енергийна ефективност. 

 

Повече отпадъци, бавен напредък 

 

Разликите между страните в ЕС остават значителни. Австрия, Дания и Белгия 

генерират най-много отпадъци на човек, докато Румъния, Естония и Полша са сред 

страните с най-ниски нива. 

 

Въпреки това общата тенденция е ясна: в 20 държави отпадъците се увеличават 

през последното десетилетие. Според Евростат това се дължи на комбинация от 
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фактори: растящо потребление; урбанизация; кратък жизнен цикъл на продуктите; 

увеличено използване на опаковки. 

 

Рециклирането също нараства, но по-бавно. През 2024 г. в ЕС са рециклирани 

48,1% от битовите отпадъци – около 248 кг на човек. Това е напредък спрямо 43% 

през 2014 г., но все още недостатъчен, за да компенсира растящото количество 

боклук. 

 

Екологична цена: замърсяване и загуба на ресурси 

 

Нарастващите отпадъци имат пряко въздействие върху околната среда. Според 

анализи, цитирани от European Environment Agency: пластмасовите продукти 

генерират близо 193 млн. тона CO₂ емисии годишно в ЕС; хранителните отпадъци 

са отговорни за около 16% от емисиите в хранителната система; около 95% от 

стойността на пластмасовите опаковки се губи след първата употреба . 

 

Ресурсната неефективност вече има и икономическа цена: Европа губи 

милиарди евро от неизползвани суровини, които биха могли да бъдат върнати в 

производството. 

 

България: повече отпадъци, по-малко рециклиране 

 

България остава сред изоставащите държави в ЕС по управление на отпадъците. 

 

Генерираните отпадъци са около 490 кг на човек. Рециклират се едва около 32% 

(при 48% средно за ЕС). Компостиране се прилага при едва около 3% от битовите 

отпадъци. 

 

У нас само 5% от материалите идват от рециклирани източници. За сравнение, 

страни като Германия и Австрия вече рециклират над 60% от отпадъците си. 

 

Според Европейската комисия България е в групата на държавите с „висок риск“ 

от неизпълнение на целите за 2025 г., което може да доведе до санкции. 

 

Рискът от санкции и по-високи такси 

 

Ако страната не постигне целта от 55% рециклиране до 2025 г., последствията 

могат да бъдат сериозни. Заплашват ни еднократни евроглоби от няколко 

милиона евро, дневни санкции до десетки хиляди евро и по-високи такси за 

общините. 

 

В крайна сметка това се пренася върху гражданите – чрез увеличаване на такса 

„битови отпадъци“. 

 

Новият модел „замърсителят плаща“, който трябва да влезе в сила от 2026 г., цели 

да промени това, като обвърже таксата с реалното количество отпадък. Но според 

местни власти и Националната асоциация на общините в България внедряването 

върви бавно и неравномерно. 

 

Решенията: от линейна към кръгова икономика 

 

Европа вече има стратегия – но въпросът е в изпълнението. 

 

Законодателство 



 

Новият регламент за опаковките (PPWR) цели намаляване на отпадъците с 15% до 

2040 г. 

Въвеждане на депозитни системи за бутилки и кенчета 

Принципът „замърсителят плаща“ 

Инфраструктура 

 

• Разширяване на системите за разделно събиране 

• Инвестиции в заводи за оползотворяване на отпадъци (като проекта в 

София) 

• Развитие на компостирането 

• Иновации 

 

• Рециклируеми опаковки 

• повторна употреба 

• дигитално проследяване на отпадъците 

 

Според Международната агенция по енерегтика кръговата икономика може да 

намали глобалните емисии с до 20% в някои сектори и да ограничи зависимостта 

от първични суровини. 

 

Къде е България в този преход? 

 

България има потенциал да навакса – но времето е ограничено. 

 

Положителните сигнали са инвестициите в съоръжения за отпадъци, плановете за 

компостиране и подготвяните реформи в такса смет. 

 

Основните проблеми обаче остават. Продължава да липсва система за 

ефективно разделно събиране. Не намалява зависимостта от депониране. 

Контролът остава слаб, а нерегламентираните сметища не само остават, но и се 

увеличават. Поради липса на адекватни мерки и възможности за разделно 

събиране на отпадъците обществената ангажираност остава ниска. 

 

Боклукът като икономически тест 

 

Европа произвежда повече отпадъци от всякога – и макар да рециклира повече, 

това не е достатъчно. България е още по-назад и вече се приближава до точката, в 

която екологичният проблем се превръща във финансов. 

 

Истинският въпрос вече не е дали трябва да рециклираме повече. А дали можем 

да си позволим да не го правим – в икономика, в която отпадъкът не е просто 

боклук, а пропуснат ресурс, платен от всички. 

 

Източник: News.bg 

 

Заглавие: Доброволци събраха над 200 тона отпадъци при пролетно почистване 

на София 

 

Линк: https://news.bg/regions/dobrovoltsi-sabraha-nad-200-tona-otpadatsi-pri-

proletno-pochistvane-na-sofiya.html 
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Текст: Над 1000 доброволци се включиха в пролетното почистване на София, 

съобщават от Столична община. 

 

Кампанията се проведе на 28 и 29 март. Доброволците чистиха близо 60 локации, 

като събраха над 200 тона отпадъци. 

 

Кметът на София Васил Терзиев заяви, че доброволците са демонстрирали, че 

могат да действат заедно не само когато има проблем, а и когато искат да 

направят нещо добро за града. 

 

Кампанията, организирана от Столична община и Столичния инспекторат, събра 

граждани, доброволчески организации, институции и бизнес, които със 

съвместните си усилия допринесоха за по-чиста градска среда. В почистването 

се включиха семейства с деца, ученици и учители, доброволчески организации и 

компании, които работиха рамо до рамо на терен. 

 

Почистени бяха междублокови пространства, градинки, детски и спортни 

площадки и други обществени зони, които се използват ежедневно от жителите на 

града. Над 50 тона отпадъци бяха събрани в района на "Люлин". На 29 март бе 

почистено и Симеоновско шосе от доброволците от "Аз за теб. Ние за тях", които 

събраха и извозиха близо 5 тона отпадъци. 

 

Пролетното почистване отново показа, че грижата за града е споделена 

отговорност и че с общи действия може да бъде постигната реална промяна в 

средата, в която живеем, посочват от Столична община. 

 

 


